

朱宇开创了红木雕刻领域独有的门类——

用刀锋传承中国舟船文化



“全国红木雕刻看江苏，江苏红木雕刻看南通”，这是在红木雕刻业圈子里流传的一句“行话”。2011年，南通红木雕刻被列入省级非物质文化遗产名录项目。

近日，记者走进位于崇川区新城桥街道朝晖社区的朱宇雕刻艺术馆，拾级而上，形态各异、巧夺天工的船型作品映入眼帘。

20岁时被分配至南通市红木雕刻厂，1997年创办朱宇雕刻艺术工作室，2012年成立免费对外开放的朱宇雕刻艺术馆……省级非遗传承人朱宇在长江之滨、濠河之畔长大，在水上世界见到了渔船、客轮、货轮、拖轮以及海军大小舰艇。以各种舟船为题材而创作是朱宇再三思考后定下的方向。

深入民间考察访问、记录有关船只造型、阅读研究历史书籍与图集……从遇到喜爱再到投入，经历了40多年的探索追求，朱宇一直传承和发展着红木雕刻技艺，并将其与江海地域的舟船文化元素紧密结合，开创了红木雕刻领域独有的门类——红木舟船制作技艺，形成了自己的独特雕刻风格，在业界素有“江东船王”之美誉。

观其作品，便可见一斑。

朱宇雕刻艺术馆占地面积约640平方米，小而精的馆内动静结合，布局有作品展示区、大师工作室及传习教室等，藏有作品数百件。

体现革命精神的《红船》、寓意中国梦的《圆梦之舟》、纪念老一辈艺术家的《知音》、象征世界和平的《宁静》……“要让工艺品登上大雅之堂，必须结合时代背景，赋予其精神内涵，有思想的作品才有灵魂。”朱宇说。

朱宇的雕刻作品《中华宝舟》长度超6米，以龙舟为形、北京城为元素，船只雕刻有天安门、华表、九曲桥、太和宝殿、天坛、长城等形象，甲板上还刻有二龙戏珠图案，以船为载体呈现大好河山之景。该作品曾获国际艺术精品博览会金奖，被上海大世界基尼斯总部授予大世界基尼斯之最。

在艺术馆展厅正中间有一条名为《水上丝绸之路》的船已近创作尾声，长2.2米的船身上九桅已架、风帆已挂、雏形已现。该船以郑和下西洋的宝舟为形，以传统工艺手法雕刻中国传统海船。馆内还有一块长6米多的大方台，摆放着郑和下西洋的船队，30多条船做法各有不同。这些全部由朱宇一人完成，花费了3年多的时间。

“构思一条船，想十年八年很正常，这是一个不断推翻评估，再推翻再评估的过程。一个人的精神气和毅力决定能否完整地从开工坚持到收工。除了从资料中寻找元素外，更要亲临现场采风。”朱宇说。

“俗话说‘三分手艺，七分工具’，这是为了体现工具的重要性。实际上我们要‘七分手艺，七分工具’，手艺与工具并重。”朱宇说。在实践中打造工具，在创作中体验摸索，随着工艺复杂程度的增加、层次的增多、手艺的提升，需要的工具也越来越多、越来越精细。他表示，“新时代要有新的呈现，现代机器大幅缩短了创作时间，但与此同时我们也要保证传统技艺的留存和精进。”

一项技艺的传承，不是一两代人的事，是数百年、几十代人的延续。2018年，艺术馆成立了“晶品手工坊”，给喜爱木雕的青少年等爱好者提供学习体验活动。此后，艺术馆便一直致力于让更多的人有机会了解传统文化，传承工匠精神。开办“南通红木雕刻传习班”、走进南通开放大学招生开课、在南通工贸技师学院成立红木雕刻社团、开办线上教学微课堂、把红木雕刻艺术纳入高等美术院校的教学课程……40多年来，朱宇带过的徒弟有20多人，传习人逾2000人次。

“这是我热爱的手艺，在做好这份事业的同时，我会继续把这项传统技艺传承好、发扬好，不忘初心。”朱宇说，“也希望通过政府搭台，分门别类、严格把关、提高标准，打出南通红木雕刻的‘组合拳’，让非遗焕发出更大光彩，走向更广更高的舞台。” 江姝颖

量身定制“气改电” 改出安全新风尚

C 社区故事会

“园区全部完成了气改电，感觉安全多了。”4日，钟秀街道校北服务区设计方、施工方、监理方、社区进行了气改电验收，校北服务区60家商户彻底告别煤气罐。

校北服务区2008年11月经市规划局、崇川区政府批准，占地8000平方米，因其优越的地理位置、满满的烟火气吸引了众多市民来此打卡。伴随着时代的发展，服务区原有设计的局限、配套的缺失逐渐显现，店外经营、乱堆

马达 李可

乱放等现象不断蔓延，此外，服务区餐饮一直延续使用煤气罐，造成极大的安全隐患。随着今年10月南通职业大学校区部分搬迁，校北村社区在文明长效管理中对服务区整体环境进行了一次质的升级。

今年3月20日，社区开始对校北服务区实施“气改电”计划；6月22日，服务区所有商户改造完毕。社区还对服务区近120个地面车位划线等措施规范停车秩序，改善停车环境；补种绿化、增加电动车充电桩；在服务区及周边主要位置更新公益广告和宣传栏，进一步营造文明城市氛围。

马达 李可

“微心愿”实现精准帮扶

“在崇川区的结对帮扶下，占地100亩的王家湾村水果采摘产业园已初具规模，种植有七彩大棚草莓20亩，目前已实现销售收入60余万元。此外，还种植有车厘子30亩，今年5月中旬上市，市场反响还不错。感谢起凤社区多年来的支持！”近日，和平桥街道起凤社区党委书记肖潇收到了来自陕西省汉中市佛坪县大河坝镇王家湾村的一条微信。

自2019年起，起凤社区党委坚持“精准扶贫”的理念，采取“点对点”方式，与王家湾村开展结对帮扶，建立长效帮扶机制，确保捐赠物品能够及时、有效地送到孩子们的手中，让爱心行动有回应、有效果，做到帮扶对象精准、项目安排精准。

今年年初，和平桥街道人大工委、

起凤社区党委联合江苏思睿达管理咨询有限公司、南通木行桥邮政开展“暖心牵手”圆梦汉中佛坪王家湾村孩童微心愿活动。辖区两新党组织江苏思睿达管理咨询有限公司连续第二年认领微心愿16条，为王家湾村捐赠物资48件，总价值5000元，完成了部分困难家庭孩子的心愿。

这些物资统一由南通木行桥邮政提供快递邮政服务，直接送达王家村困难家庭手中，解决他们的实际困难。区人大代表、江苏思睿达管理咨询有限公司董事长张美华表示：“今年是思睿达公司与王家湾村结对扶贫的第二年，希望这点心意能让孩子们感受到社会的温暖。公司将继续践行党的二十大精神，守初心、担使命，争做新时代雷锋精神的传承者。” 唐蕾



7日，由崇川经济开发区世伦桥社区、紫兴社区主办的“心理健康夏令营”活动在崇川区新时代文明实践中心启幕，小朋友们通过参加丰富多彩的活动一起探索情绪的奥秘。黄哲



6日，文峰街道三里墩社区、南通天玺物业公司的相关人员，带着鲜花和蛋糕为百岁老人王洪英祝寿，给老人家送上最真挚的祝福。季永健 戴思敏



近日，狼山镇街道狼山社区新时代文明实践站组织大学生志愿者开展“看好老人钱袋子 守住防诈安全线”主题宣讲活动，切实提高老年群体的反洗钱意识和反诈“免疫力”。孙经艺



5日，陈桥街道丽康社区联合天和社区开展了“七彩的夏日”系列活动，组织青少年参观张謇爱国主义教育基地，接受红色精神洗礼。袁源